

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az ökölcsapás.

Debreczen, aug. 24.

Debreczen város történetében fordulópont a mai nap. Mert az a rendkívüli városi közgyűlés, mely ma délután viharzott le a városháza nagy tanácstermében, nem csupán afelett döntött, hogy Debreczen város tisztviselői karának és alkalmazottainak tisztességes fizetést akar-e adni, hanem döntött egy óriási jelentőségű kérdésben, abban nevezetesen, hogy akar-e végre ez a város haladni, vagy továbbra is minden haladás kerékkötésének politikáját fogja folytatni.

Mert azon küzdelem háta mögött, mely a fizetésrendezés kérdése körül most folyt, egyenesen és minden kétséget kizárólag az a kérdés állott, hogy ennek a városnak sorsát néhány embernek, vagy egy klikknek az érdeke, intézzen-e, hogy ennek a városnak érdeke egy klikk érdekétől legyen-e függővé téve, vagy sem?

A törvényhatósági bizottság kemény ökölcsapással adta meg ma a választ.

Az ökölcsapást megérdemelték azok, akik elég vakmerőek voltak arra, hogy kenyértörésig vitték a dolgot. De nem érdemelték meg azok az egyszerű bizottsági tagok, akik, telve a vezetőik iránt való bizalommal, jó ügy védelmének reményében jóhiszeműleg követték oly vakon rossz indulatu vezetőiket. E vezetők nem érdemelték meg ezt a határtalan bizalmat, mert rutul visszaéltek vele. Oly utra vezetőék a bennök bizókat, amelyen az egész város közönségével találták magukat szemben.

A jóhiszemű bizottsági tagok a mai közgyűlésen tudatára ébredtek ennek, de már késő volt. Az ökölcsapást a törvényhatósági bizottság impozáns többsége akkor már kimérte s a szegyenből — érdemtelenül bár — de nekik is kijutott.

A város közönsége szánja őket, kik önhibájukon kívül részesedtek ily kemény leckében, de most rajtuk a sor, hogy ezt a szegyent számon kérjék vezetőiktől, akiknek könnyelműsége folytán érte őket a megszégyenítés. Vonják őket felelősségre, tanít-

sák meg, hogy annyi ember jóhiszeműségével bűn visszaélni s ha megfenyítették őket, kössenek uti-laput a talpukra, dobják el őket maguktól.

Álljanak ők is a mellé a hatalmas többség mellé, mely ma harsány hangon kimondta, hogy Debreczen város fejlődését nem köti érdekcsoportok, klikkek, pártfőnökök érdekeihez. Ennek a többségnek tagjai között nincs ugyan pártkapcsolat, nem is tartja őket össze, hanem összetartja őket az igazságszeretete, városuk érdekeinek istápolása, ezen város nagygyá és gazdaggá tételének közös gondolata.

Mert tudják meg Debreczen város egyszerű polgárai, hogy akik őket ma erre az orcapirító utra vezették, nem a város érdekében tettek, amit tettek, hanem a város érdekei ellen.

Még nem késő, forduljanak vissza erről az utról, hagyják vezetőiket szegyenszemre abban a csavában, amibe őket is bele akarták vezetni. A holnapi közgyűlésen álljanak azon önzetlen férfiak mellé, akik Debreczen város haladásáért küzdenek.

A cirkusz-jegy.

(Görög mese.)

Eordította Kosztolányi Imréné.

Hat hónapi utazás után Trepha, a tripoli zsarnok fia, egy szép reggelen Alpheus partján kötött ki.

Megérkezése előtt egy nappal kezdődtek meg az olympiai játékok.

Atyja ajánló-levelével fölfegyverkezve, Atribulust siető látogatásával megtisztelni; Atribulus az ebbeni olympiai játékok elnöke volt, s boldognak vallotta magát, hogy a tulzsufolt hyppodromban még egy főnmaradt zártszékkel szolgálhat a híres zsarnok uralkodó fiának.

Trepha egész délelőtt tapsolt a kocsi-versenynek, s jól mulatott, jól érezte magát, pedig a zártszék, melyet elfoglalt, a hatodik sorban volt.

A nap tudtul akarta mindenkinek adni, hogy délre jár az idő, éppen a cirkusz fölött helyezkedett el a menybolton; Trephanak eszébe jutott hirtelen, hogy az Alpheus partján a következő cimetolvasta egy szép házon:

„Az olympiai Zeushoz“
 Reggeli étlap szerint, vagy table d'hôte.

Egy csekélység boszantotta csupán és pedig, ha gyomrocskája igényeit kiakarja elégíteni, el kell hagynia a hyppodromot; ezzel pedig azt kockáztatja, annak a veszélynek teszi ki magát, mivel a zártszéken semmi jel sem volt, hogy az ő távollétében elfoglalja azt valaki, látva, hogy üres.

Görög divat szerint volt öltözve, lebernyegeinek bármelyikét hagyta volna jelül a zártszéken, bizony öltözéke hiányos lett volna kissé. Csak egyben különbözött Trepha szomszédaitól, hogy Plutus, a gazdaság Istene, mérhetetlen kincsekkel halmozta el őt.

Trepha egy marok csengő aranyat tett a zártszék körülésére, ezzel akarta megjelölni a helyet, melyen eddig királyi teste kényelemben pihent.

Egy óra múlva Trepha visszatért a cirkuszba. Eltévesztette az utat? A keletre nyíló ajtón lépett be talán és nem a nyugatin?

Ugy látszik a nézők valamelyike foglalta el az aranyakkal megjelölt zártszéket; volt ahogy volt, de nem tudta helyét újra megtalálni; Atribulus nagynehezen talált valahol egy zártszéket, melyet sietett Trephanak följelölni. A következő napon Trepha csak a tizenkettedik sorban kap-

hatott helyet, midőn az étkezés ideje újra elérkezett, Trepha azon törte fejét, hogyan jelölje meg a gránit tömlőt, amelyen ült, nehogy újra úgy járjon, mint az előző napon.

A legrégebb klasszikus időben is, a szükség volt a találékonyság szülőanyja. Nos hát most az egyszer nem marékkal és olvasatlanul tette az aranyat ülőhelyére, hanem néhány darabot vett ki zsebéből, megolvasta s különös mintában egyenként rakosgatta azokat a gránit tömbre.

Ha már akkoriban a belépti és térít cirkusz jegyek föltalálva és forgalomba lettek volna hozva, bizony egy óra múlva Trepha nagyon megbánta volna, hogy ő is nem szerzett be olyat; mivel ismét nem találta ülőhelyét, valaki újra elfoglalta azt, persze nagy zavarában ismét csak Atribulushoz fordult, ki ha nem is tulságos készséggel, de újra szolgált jeggyel neki.

Az olympiai játékok negyedik napján Trepha csak a huszonnyolcadik sorban kapott már helyet és a nap már majdnem a láthatár aljához ért, midőn Trepha a gasztronómiának is áldozni volt kénytelen egy kis időt, mivel gyomra csak úgy korgott az éhségtől.

Minden pénzét elköltötte, hisz marok-

Értesítés.

Tudatjuk a tisztelt hölgy közönséggel hogy a debreczeni nagyáruház Női felöltő osztálya megnyílt.

Debreczeni nagyáruház
Gelbman és Rosenfeld
 Piacz-utca 19. szám.

A patriárka választás megsemmisítése.

A kormány is megerősíti.

A hivatalos közleménye.

Körülbelül egy hét előtt jelentette már bécsi tudósítónk, hogy a király Zmejjanovics Gábor verseci püspöknek patriárkává való választását nem hagyta jóvá és új választást rendelt el.

Ezt a hirt most hivatalosan megerősítik. A kormány az erre vonatkozó hivatalos közleményt a Pol. Corr. útján teszi közzé. Szövege a következő:

A görög-keleti szerb patriárka választására ő felsége döntése már bekövetkezett. Zmejjanovics Gábor verseci püspöknek szerb patriárkává történt megválasztását ő felsége nem hagyta jóvá és elrendelte, hogy a kongresszus, a visszautasított Zmejjanovics kizárásával, új választást ejtessen meg. A király döntés alapján — mint értesülünk — legfőképp az a körülmény szolgált, hogy Zmejjanovics nem bírja a magyar nyelvet, már pedig hazánk törvényei a magyar nyelv bírást még a hierarchia első fokán álló papi személyektől is határozottan megkivánják.

A kongresszust, mint velünk közlik, a királyi döntés kihirdetése és az új választás megejtése végett ez év szeptember havának közepére fogják újból összehívni.

As új választásra vonatkozólag értesülünk, hogy a kormánynak lesz rá gondolja, hogy Bogdanovics Lucián adminisztrátor legalább egy szavazatot kapjon. A szabályok szerint ugyanis van joga a királynak a megválasztott patriárka helyett más kinevezni, de csak azok közül a püspökök közül, akik a kongresszuson szavazatot kaptak.

kal szórta játéokra, szerelemre, ivás és evésre; még egy obuluszra sem maradt a nagy kincsből.

Ez éreztte, hogy képtelen tovább is bűntől, odafordult szomszédjához, egy jóképű férfihez és így szólt:

— Oh nemes idegen, én Trepha vagyok, a tippoli uralkodó egyetlen fia! Ma eljöttem ide és elfeledtem pénzt hozni magammal, lenne szives nekem csupán néhány drachmát kölcsönözni, ötöt ha úgy tetszik, elakarok menni ide a közelbe vásárolni.

Zavart volt Trepha kissé, mert az jutott eszébe, hogy épen úgy, mint a mult napokban, most is alkalmatlankodnia kell Atribulusnak egy ülőhely miatt; tudta biztosan, hogy most sem fogja elhagyott helyét megtartani, hiába is keresné azt; azért vissza jött eszébe, hogy meghúzódott a hyppodrom ajtajában, nem akarta elmulasztani a nagy verseny utolsó részét.

És ekkor a huszonnegyedik sorból hirtelen egy harsány hang zugott a cirkuszon keresztül.

— Hi! Hi! fiatal idegen, ott az ajtó mellett a kincsből, oh nemes idegen! kinek nem adtam kölcsön öt drachmát. Ide végre elbátort az ut. Itt van az ülőhelye. Mióta elment, szorgalmasan őriztem azt, nehogy elfoglalja más!

Helyezüke miatt

Első sorban igyekezni fognak Bogdanovicsnak többséget szerezni; de ha ez nem lehet, be fogják érni egyetlen szavazat megszerzésével, hogy a király szabályszerűen gyakorolhasa a maga kinevezési jogát.

Megvan a fizetésrendezés!

A közgyűlés nem állott kötélnek.

Márton „jóindulatának” kudarca.

Az egész város lázas érdeklődésének központjában a mai rendkívüli városi közgyűlés állott. Debreczen közönsége ritkán tapasztalt rokonszenvvel kísérte ez ügy minden fázisát s ma szinte visszafojtott lélekzettel leste, hogy mi lesz a sorsa a fizetésrendezési javaslatnak a város közgyűlésében.

Megkönnyebbülten sóhajthat fel a közönség s vele együtt az oly súlyos viszonyok közt élő tisztviselői-kar, mert Debreczen város törvényhatósági bizottsága tudta kötelességét és a fizetésrendezési javaslatot impozáns többséggel elfogadta. Hiábavaló volt Márton Imrének minden erőlködése a javaslat megbuktatására.

Nem tudott célt érni sem direkt, sem indirekt uton. A közgyűlés átlátott a szítán és a legkevesebb hajlandóságot sem mutatta Márton Imre „jóindulatu” indítványainak elfogadására, még annak dacára sem, hogy Márton Imre azzal érvelt, miképpen a javaslat áttanulmányozására neki és párthiveinek nem volt idejük.

És ezt a kijelentést a szervezési szabályrendelet hat esztendő óta huzódó munkája után, meri megkockáztatni Márton Imre. Mikor már minden intelligensebb veréb ezt a szabályrendeletet csicsergi Debreczenben.

Természetesen, ez csak ürügy volt, egy halasztási indítvány megtételére. De a halasztási indítványok nagymestere most pórul járt, mert a közgyűlés nem állott kötélnek és a halasztási indítványt óriás többséggel elvetette. Pedig Márton Imre fűhöz-fához kapkodott, hogy a javaslatot levétesse a napirendről. Indítványának indoklásul még azt sem állotta felhozni, hogy a kinyomatott javaslatban több sajtóhiba van, amelyeket előbb ki kell korrigálni s csak azután lehet a javaslatot a közgyűlés előtt tárgyalni.

A kikorrigálásra — a Márton-féle módszer szerint — természetesen egy kis bizottság kell. S Márton Imre, hogy a közgyűlés iránt való előzékenységét kimutassa, a közgyűlést megszabadította attól a fejtöréstől, hogy címet keressen a bizottságnak. Felajánlott egy igen eredeti és találó címet: szöveg helyesbítő bizottság címet. A közgyűlés azonban a cím minden hangzatos szépsége dacára sem

volt hajlandó a kis bizottságot megválasztani a címhez, hanem kisbizottság mellőzésével hozzákezdett a fizetésrendezési javaslat tárgyalásához és még a mai ülésen le is tárgyalta. Holnap a szervezeti rész tárgyalása kerül sorra.

A mai ülésről szóló tudósításunk a következő:

Az ülés megnyitása.

Délután fél négy órakor nyitotta meg a közgyűlést Weszprémy Zoltán főispán. Megnyitó beszédében előadja, hogy a legutóbb tartott rendes közgyűlés a mai napot tüzte ki, mint rendkívüli közgyűlés napját, arra, hogy a szervezeti szabályrendeletet és fizetésrendezést letárgyalja. Reméli, hogy a közgyűlés jóindulattal van a tisztviselőkkel szemben és ezen jóindulatuk folytán nem fog elzárkózni attól, hogy tisztviselőit és alkalmazottait — az általános drágulás folytán súlyosbált megélhetési viszonyokra való tekintettel — kellő mértékű javadalmazással honorálja.

Juhász Ignác: Kellő mértékkel! (Zaj, felkiáltások: Kezdek már!)

Weszprémy: Utalok ennek az ügynek óriási fontosságára s kérem a város és a tisztviselők érdekeit szívélyesen viselő bizottsági tag urakat, hogy a nagy fontosságú tárgyat megfontoltan, higgadtsággal és kellő objektivitással méltóztassanak kezelni. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps)

Halasztási indítvány.

Vecsey Imre főjegyző beterjeszti a szervezeti szabályrendeletet s kéri annak elfogadását.

Márton Imre szerint csak másfél nap állott a bizottsági tagok rendelkezésére a szervezeti szabályrendelet munkálatainak tanulmányozására. Ez a másfél nap kevés. Azt indítványozhatná ezért, hogy halasszák el a tárgyalást, de mivel látja, mennyire siettetik az ügy tárgyalását, közvetítő indítványt tesz. Indítványozza, hogy mivel a szabályzatot tartalmazó füzetben sok a sajtó hiba, küldjön ki a közgyűlés egy szöveg helyesbítő három-négy tagu bizottságot és különítsék el a fizetésrendezést a szervezeti résztől. Majd ha a bizottság elkészül a munkájával, hívjanak össze egy másik közgyűlést és azon tárgyalják.

„Azonnal tárgyalunk”!

Komlóssy Arthur: Megvallom őszintén, hogy mikor e terembe beléptem, abban a hitben voltam, hogy végre valahára elérjük sokat hangoztatott és sokat tárgyalt ügyét városunk. (Élénk helyeslés) és azt, hogy a városi tisztviselők fizetésrendezésének egyetlenegy ellensége sincs. Hangoztatták ezt bizottságokban, üléseken, de sajnos, mindig az ellekezőről kellett meggyőződünk s az egész város lakosságának is. A szervezőbizottság, a jogügyi bizottság minden egyes tagja hangoztatta, hogy mi nem vagyunk a fizetésrendezés ellenségei és mégis mire oda jutottunk, hogy közgyűlésileg szankcionáljuk az évenként át folytatott munkát. (Igaz ugy van!) akkor ismét és ismét halasztási indítványt állanak elő, magukat önzetleneknek nevező férfiak (Igaz, ugy van!) Felkiáltások: Gyalázat! — Nagy fontosságú elhatározás előtt áll a közgyűlés összesége. Itt van az a csoport is, melyet legközelebről érdekel ez az ügy: a tisztviselők csoportja, akik körülbelül olyan

Raktáron levő óriási választéku szőnyeg, oslpke és szövet, függöny valamint vászon, schiffon és canavászokat végszámra ugyszintén asztalneműek rendkívüli olcsó szabott árakban kaphatók Klein Ignác női divat üzletében Piacz-utca 24. sz. <<

helyzetben vannak, mint a vasuti kocsik közé került emberek. Az a kérdés, hogy tisztviselőinket ebből a rettenetes helyzetből, milyen irányban szabadítsuk ki. Azt hiszem, a Márton Imre által proponált halasztásnak mindenki ellene van (Általános élénk helyeslés) és azt hiszem, mindnyájunk nézetének adok kifejezést, midőn ennek a hat esztendőn keresztül bizottságtól—bizottságba utasított munkálatnak azonnali tárgyalását kérem. (Taps, helyeslés).

Juhász Ignác névszerinti szavazást kerő ívet visz a főispánhoz.

— Eljen, éljen — kiáltják a bizottsági tagok gunyosan — majd meglátják, ki van ellene!

A főispán elrendeli a szavazást. Vecsey Imre olvassa a bizottsági tagok neveit. Akik a Márton Imre indítványát fogadták el, igennel, akik nem fogadták el, nemmel szavaztak. Az első nem-mel Aczél Géza szavazott. Mikor Balogh István (a függetlenségipárti agja) nem-mel szavazott, Juhász Ignác felugrik s Balogh felé kiált: *Hogy szavazhat nem-mel!*

— Ne tessék befolyásolni! — kiáltják minden oldalról.

A tisztviselők ellenségei.

Márton Imre indítványa mellett szavaztak: Balogh István, Bányai Péter, Boldogh István, dr. Burger Péter, Ekli József, Faragó András, Gyarmathi István, Hajdu Gyula, Juhász Ignác, Kálmán András, Keckés István, Kelemen Gábor, Kertész Imre, Kertész István, ifj. Kerész István, Kertész Mihály, Kiss Bálint, Kiss Mihály, Kopányi Dávid, Kovács Lajos, dr. Kőrösi Kálmán, Kulcsár Endre, Kulcsár Gábor, Márton Imre, Móricz Ferenc, Nagy Pál, B Nagy Sándor, Németi László, Otrokosi Véghe János, Pálfi Ferenc, Rochlitz Arthur, Pető István, Polgári Márton, Pongó Lajos, Salánki Ferenc, Sarkadi Ferenc, Somogyi Pál, Szentesi János, Sücs István, Tóth János, Török Bálint, Ungvári József, dr. Varga Lajos, Varjasi Sándor. Összesen: 44.

Akik nem halogattak:

Nemmel szavaztak: Aczél Géza, Áron Miksa, Aufrecht József, Dr. Baucsó Dezső, Balogh Ferenc, Bészler Károly, Csanak József, Dr. Csikos Sándor, Csóka Sámuel, Dávid Mihály, Debreczeni Jenő, Dr. Dóczy Emil, Éricz Ernő, Falk Lajos, Dr. Freund Jenő, Fried Emil, Frohner Géza, Fürst János, Geiger Simon, Grósz Nagy Ferenc, Harsányi Gusztáv, Hauer Bertalan, Hochfelder Jakab, Hutflész Kázmér, Jámor János, Józsa Vince, Dr. Kalmár Barna, Kardos László, Dr. Kenézy Gyula, Király Gyula, Komáromy Antal, Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezső, Kontsek Géza, Kondor Kálmán, Konecz Ákos, Kovács József, Kovács Kálmán, Körner Adolf, Dr. Magoss György, Márk Endre, Dr. Medgyaszay Dezső, Medgyaszay Miklós, Medgyesy Lajos, Murakózy László, T. Nagy János, Nagy Jakab, Dr. Nagy Lajos, Sz. Nagy Lajos, Oláh Károly, Papp József, Pálfi Gábor, Poroszlav László, Dr. Révi Nándor, Riekl Antal, Riesz Henrik, Roncsik Lajos, Rosenfeld Salamon, Dr. Rottler Béla, Sámy Béla, ifj. Schwarcz Vilmos, Siuka Sándor, Sesztina Jenő, Szabó István, Szabó Kálmán orsz. képviselő, Szabó Kálmán, Szabó Lajos, Szilágyi Imre, Tafler Ignác, Thieszen Arthur, Dr. Tóth Emil, Tóth István, Könyves Tóth Kálmán, dr. Tüdös Kálmán, Uhlarik Béla,

dr. Vargha Elemér, Vargha Károly, Vass Károly, Váczy János, Vecsey Imre, Véghe Gyula, Zelinger Ede, Zöld Mihály. Összesen 88.

Tehát a közgyűlés azonnal belement a tárgyalásba.

Obsztrukciós kísérlet.

A szavazás után Márton Imre feláll és indítványozza, hogy a szabályrendelet szakaszról-szakaszra menve tárgyalják.

Komlóssy Artur javasolja, hogy előbb a fizetésrendezési részt vegyék tárgyalás alá s annak tárgyalása során döntenek a szervezeti rész vitás pontjai felett is.

A közgyűlés 79 szóval 39 ellenében Komlóssy Artur javaslatát fogadta el Márton Imre indítványával szemben.

Ezután Vecsey Imre előterjeszti a tanács javaslatát az egyes fizetési tételekre vonatkozólag.

Márton Imre újra általánosságban akar a kérdéshez szólni.

— Eláll, eláll — kiáltják minden oldalról — már a részletesebb tárgyalásnál vagyunk!

Márton Imre azt fejtegeti, hogy a pótdó a gyon nyomja a várost, ha a fizetéseket a tanácsi javaslat szerint állapítják meg.

A leszavazások.

A polgármesternek a tanácsi javaslat 12 ezer korona fizetést, 2000 korona lakpénzt 1000 korona működési pótlékot ajánl.

Márton Imre 8000 korona fizetést. A közgyűlés 77 szóval 28 ellenében elveti Márton Imre indítványát.

Főjegyzőnek a tanács a jogügyi bizottság javaslata alapján 6600 korona fizetést, 1200 korona lakpénzt, 500 korona működési pótlékot javasol. Márton Imre 5800 korona fizetést. A közgyűlés 77 szóval 38 ellenében elveti Márton Imre indítványát.

A tanácsnoknak a tanácsi javaslat 5600 kor. fizetést, 1000 korona lakpénzt javasol.

Márton Imre: 4400 kor. fizetést és 800 kor. lakpénzt javasol. Mindenütt takarékosság kell.

Hauer Bertalan közbeszól: Még a „Debreczen” nyomásánál is!

A közgyűlés 86 szóval 27 ellenében a tanácsi javaslatot fogadta el. Az árvaszéki elnöknek szintén annyi fizetést állapítanak meg, mint a tanácsnokoknak. A főkapitánynak 6600 kor. fizetést, 1200 kor. lakpénzt állapítottak meg.

A főügyésznek a tanácsi javaslat 6600 kor. fizetést, 1000 kor. lakpénzt javasol.

Márton Imre a főügyésznek 2000 kor. fizetést javasol lakpénz nélkül. Javasolja azt is, hogy a főügyésznek a magánprakszist ne engedék meg.

Hauer B.: Az egyházi ügyésznek is megengedik a magánprakszist!

A közgyűlés a főügyésznek, főszámvérvőnek és főmérnöknek 5600 kor. fizetést, 1000 kor. lakpénzt állapított meg. A főmérnöknek külön 2000 kor. működési pótlékot. Márton Imre indítványa mellett 19-en, a tanácsi javaslat mellett 88-an szavaztak.

Az I. aljegyzőnek 4000 kor. fizetést, 1600 kor. lakpénzt, a II. aljegyzőnek 3500 kor. fizetést, 800 kor. lakpénzt állapítanak meg.

Juhász Ignác ezután azt javasolja,

hogy a többi állások javadalmazására vonatkozólag egyszerre szavazzanak, hogy egyszerre essenek túl a hátralevő részen. (Ellenmondás minden oldalról).

„Komoly munka.”

Kovács József polgármester nem fogadja el az indítványt. Szakaszról-szakaszra menve kell tárgyalni, nem lehet elhamarkodni, komoly munka ez. (Helyes, helyes.) Márk Endre hasonló értelemben szólal fel. Márton Imréék ugysis felebbeszéssel fenyegetőznek, hadd lássa hát a miniszter, hányan voltak az ellenpárti indítványok mellett. Juhász Ignác ezután visszavonja az indítványát.

A III. és IV. aljegyzőknek a közgyűlés 88 szóval 11 ellenében 3000 kor. fizetést és 600 k. lakpénzt állapít meg. A közgyűlés az ülnökök számát kétféleképpen állapítja meg, javadalmazásokat pedig Márton Imre indítványának elvetésével — 4000 korona fizetésben, 1000 kor. lakpénzben állapította meg. A bünyügyi osztályfőnöknek 4000 kor. fizetést, 1000 korona lakpénzt, 500 korona pótlékot, a mezőrendőrkapitánynak 4000 korona fizetést, 1000 korona lakpénzt és 2000 korona működési pótlékot, 2 rendőrkapitánynak 3500 korona fizetést, 800 korona lakpénzt állapít meg a közgyűlés.

Ezután 10 perc szünetet rendelt el elnöklő főispán.

Szünet után.

Következett a főszámvérvő helyettes

fizetésének megállapítása. A közgyűlés

egyhangulag 3200 kor. fizetést, 800 kor.

lakpénzt állapított meg. Az első oszt.

számtisztnek 2600 kor. fizetést, 600 kor.

lakpénzt, az építésznek 4200 kor. fizetést,

1000 kor. lakpénzt, 1000 kor. működési

pótlékot, a 3 mérnöknek 4000 kor. fize-

tést, 1000 kor. lakpénzt, tiszti főorvosnak

4000 kor. fizetést, 1000 kor. lakpénzt, er-

dőmesternek 4000 kor. fizetést, 1000 kor.

lakpénzt és 1400 kor. lótarási és rapidij-

átalányt és naturaliakat, az alügyésznek

a magángyakorlat megengedésével 3000

kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, házipénztár-

rosnak 3500—800, gyám- és adópenztár-

rosnak 3000—600, főlevéltárosnak 3500—

800 kor., adófőtisztnek 2600—600 város-

gazdának 2400—600, rendőrségi felügye-

lőnek 2400—600, közgyámnak 3000—600,

kerületi orvosoknak 3000—600, építő mes-

ternek 2400—660. I. o. rendőrfogalmazó-

nak 3000—600, II. o. rendőrfogalmazónak

2400—600, erdészeknek 3500 kor. termé-

szetbeni lakás és naturalia, házipénztári

ellenőrnek 2400—600 és 300 kor. műkö-

dési pótlék, adó- és gyámpénztári ellen-

őrnek 2400—600, a mérték-hitelesítőnek,

birtok- és illeték nyilvántartónak, tanácsi

iktatónak és kiadónak, a II. o. számtiszt-

nek, muzeumőrnek 2400 kor. fizetést és

600 kor. lakpénzt állapított meg a köz-

gyűlés egyhangulag.

Kisebb állások.

A közgyűlés a többi állásokra nézve

szinte a szervező- és jogügyi-bizottságok

javaslatára alapján álló tanácsi javaslatban

megállapított javadalmazásokat fogadta el,

melyeket már lapunkban ismertettünk.

A hivatalszolgák számának megállapításánál

Freund Jenő dr.-indítványozta, hogy

azon főbb tisztviselőknél, akiknek eddig

meg volt a tiszti legény tartásuk, ezután

is hagyják meg.

Komlóssy Artur ragaszkodik a tanács

javaslatához.

Vanger Sándor és Társa Batthyányi-u. I. szám.

⇒⇒⇒ Párisi mintára berendezett női ruha készítési műterme megnyitotta az üzletét a Batthyányi-u. I. sz. ⇒⇒⇒

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, mire a közgyűlés Freund Jenő indítványát fogadja el.

Ezután vita nélkül elfogadta a közgyűlés a fizetésrendezési javaslat hátralevő részeit is, mire a közgyűlés első napja véget ért. Folytatását holnap délután 3 órára tűzte ki a főispán.

A köpeniki kapitány Budapesten

Voigt mester egy fővárosi színházban.

A „két millió” operett.

Hurráh, Hurráh! Végre Magyarországot is fölkeresik a világhíres, nevezetes emberek. Expressz, villám vagy nem is tudjuk milyen vonaton, megérkezett a legünnepeltebb férfi; Voigt mester, a köpeniki kapitány, a kitűnő, a zseniális suszter mesterember. Persze ő is csak Bécsen keresztül jutott el a magyar fővárosba, de hát ezen már nem is ütközünk meg. Elvégre minden jót a császárvárosból kapunk, tehát ezt a ritka szerencsét is onnan nyertük. A fő az, hogy Voigt, a köpeniki Voigt, sajátlábulag érkezett meg Budapestre, nem is üvegszekrény alatt, sőt az utcán teljesen díjmentesen, egy krajcár pénz nélkül, bámulhatták a szerencsés járókelők. Mert a köpeniki suszter jó magyar pénzért jött beváltani az ő nevezetes stiklijét.

Az újságírók bizonyára seregestül meginterjuválták a birka szemű, lelógó bajszu kitűnő férfiut. Aki alkalmasint mint egy gép, elkotyogta az ő nagyhötöttét és a jövő terveiről lehetőleg úgy beszélt, mint Edison vagy Zeppelin. — Egyébként már egy budapesti színház igazgatójával is tárgyalt a nagy lábtyú művész s kilátásba helyezte, hogy a „két millió” című, mindenestre klasszikus, táncos, és ezredpénztár rablással telített operettjét Pesten adatja elő, mindössze csak holmi ezeröttszáz korona fellépési díjat kért esténként.

De hát mi az a rongyos kis pénz a magyarnak, ha a nagy suszternek megroggyant alakját színről-szinre láthatja érte. Ami jó vidékünkön bizonyosan többen zarándokoltak volna föl Pestre, mint Szent Istvánkor, hogy a dicső embert megpillanthassák. De hát jaj, minden terv kárba veszett. A köpenikivel nem tudtak megalkudni, amit az alábbiakban regél el budapesti tudósítónk:

Voigt mester, a köpeniki kapitány tegnap délután négy órakor Bécsbe érkezett s ott egy híres színház igazgatóságával tárgyalt. A tárgyalások azonban nem

vezettek eredményre s ezért Voigt ma Budapestre utazott szerencsét próbálni. Ott is tárgyalt egy színházzal s szó volt arról, hogy még e héten színre is kerül a *Két millió* című operettje. A tárgyalás azonban itt sem vezetett eredményre, mert ő fellépési díjként ezeröttszáz koronát kért esténként s ezt nem adták meg neki. Voigt mester tehát busan távozott el a magyar fővárosból is bizonyára keserű hangon morfondizált, hogy

— Itt sincs érzékük már az embereknek az igazi művészethez . . .

Achim András Balmazújvároson.

A paraszt-párt népgyűlése.

B. Schwimmer Róza beszéde.

Nagy napja volt tegnap Balmazújvárosnak. Tizenkilenc községből vándoroltak oda, hogy meghallgassák Achim L. András volt országgyűlési képviselőt, aki a parasztság, a jogtalan földművelő osztály érdekéért zászlót bontott, hogy a jogtalan népet felrázza tespedéséből, hogy mint vezér, kivívja maga a nép segítségével a nép jogát!

(A bevonulás.)

Az Országos Földművelő-párt, melynek vezére és elnöke Achim L. András, Békéscsaba volt országgyűlési képviselője, tegnap, vasárnap délelőtt és délután Balmazújvároson is kibontotta zászlóját. Népgyűlést, illetőleg megyei értekezletet tartott, a melyen körülbelül négyezer ember vett részt. Tizenkilenc község volt képviselve a népgyűlésen és az óriási tömeg lelkesen ünnepelte úgy a vezért, mint a gyűlés szónokait.

Achim L. Andrásnak a pályaudvartól a városba való bevonulása is fényes volt. Ezer és ezer ember várta a vörös zászló alatt s Achim a nép folytonos éljenzése közben vonult be a földművelők egylete elé, ahol a megyei értekezletet tartották. A gyűlés, illetőleg az értekezlet Achim elnöklése alatt folyt le.

(A szónokok.)

Első szónok Baross Gyula dr. volt, aki az általános választói jog kérdését behatóan fejtegette és a koalíció népellenes politikáját ismertette s végül rámutatott arra az utra, amelyen a parasztságnak haladnia kell, hogy saját érdekében eredményt érjen el.

Utána Achim L. András lépett a pódiumra. Percekig tartó hatalmas éljenzéstől alig tudott beszédébe kezdeni, melyet nyugodt hangon tartott, de melynek óriási hatása volt. Beszédében első sorban a parasztság jelenlegi politikai és gazdasági

helyzetét ismertette. — Hosszas, csaknem két óras, de azért mindvégig érdekes és lebilincselő beszédét azzal fejezte be, hogy szervezkedésre és összetartásra hívta fel a parasztságot.

(A nők választójoga.)

B. Schwimmer Róza, a híres feminista nő, a nők választójogáról tartott gyűjtőhatású beszédet, amely különösen a megjelent nagyszámu hölgyközönség körében élénk tetszéssel és helyesléssel találkozott.

Boross Brindus Mihály szintén a választói jogról beszélt. Kidomborította beszédében, hogy az általános, egyenlő és titkos választói jogot most már kizárólag a királytól várja és ép ezért indítványozta, hogy ő felségének üdvözlő táviratot küldjenek.

Az értekezlet az indítványt elfogadta és ő felségének a következő tartalmu táviratot küldték:

(Távirat a királynak.)

Ő császári és apostoli királyi Felső-gének Bad—Ischl.

Hajdúvármegye községeknek küldött Balmazújvároson háromezer földművelő jelenlétében megtartott megyei értekezlet alattvalói hódolattal üdvözlöi Felső-gédet és kéri: méltóztassék intézkedni Felső-gédnek, hogy a volt nemzeti ellenállás vezérei által kötött paktumnak az általános választójogra vonatkozó nyolcadik pontja a paktum alapján keletkezett kormány által hűen és változatlanumegtartassék s tegye Felső-géd ezzel lehetővé, hogy az ország alkotmánya újabb ezer évre szilárduljon.

Megyei értekezlet megbízásából:

Achim L. András
és Ecsedi Lajos
elnökök.

Bereczky Lajos, titkár.

Miután a távirat szövegét felolvasták, Pokrócz Ferenc indítványára az értekezlet kimondta, hogy csatlakozik a parasztpárthoz és az Andrassy-féle általános választói jog ellen, vele együtt küzdeni fog.

A gyűlés délelőtt tíz órakor kezdődött és délután öt órakor ért véget. Achim L. András és a többi vendégek a gyűlés után azonnal elutaztak Balmazújvárosról.

Halál szalonasütés közben.

Szerencsétlenség a debreczeni határban.

Egy mezőőr tragédiája.

Halálos szerencsétlenség történt ma a reggeli órákban a debreczeni határban. A vérvölgyi tanyák között egyik mezei őr szalonát sütött, e közben ruhája tüzet fogott s a szerencsétlen ember halálos égési sebeket szenvedett.

A szerencsétlenséget a korán kelő tanyai emberek vették észre, akik székere tették a súlyosan sérült mezei őrt,

Eredeti Melichár páros soru Unicum Drill vetőgép

Eredeti Bächer aczélekék törhetetlen aczélféjekkel.

A legkitűnőbb takarmánykészítő gépek kizárólagos főraktára Ráhrer Sándornál Debreczen, Piacz-u. 26., nagytrafik udvar.

A magy. kir. államvasutak gépgyáranak kerületi képviselője.

Óvakodjunk utáncatoktól. Csak „Unicum Drill” az eredeti Melichár gép.



de mire a közeli Nádudvar községbe értek, már a szerencsétlenül járt ember kiszenvedett.

A tragikus sorsu embert Dobos Imrének hívják. Mezei őr volt a debreczeni határban. Ma reggel sült szalonát akart reggelizni s e célból tüzet rakott. Javában pirult a szalona a tűz mellett, amikor egy hirtelen kavardott szőlő a tüzet az öreg 65 éves ember ruhájára fujta s így az nyomban lángba robbant.

A szerencsétlen ember megpróbálta a tüzet eloltani, de ez nem sikerült, mert a ruhája egyre jobban lángolt s eközben súlyos égési sebeket szenvedett.

A kínzó fájdalomtól eszméletlenül esett össze s ilyen állapotban találták rá a tanyai emberek, akik az öreg mezőkerültt nagyon jól ismerték. Látna a veszedelmes bajt, szekérre tették és a közeli Nádudvar községbe akarták szállítani, hogy itt orvosi segítségben részesítsék. Azonban mielőtt sebeit bekötöztethették volna, a szerencsétlenül járt Dobos Imre meghalt a tanyai emberek szekerén.

A szerencsétlenség híre a nádudvari esendőség megindította a vizsgálatot, azonban a nyomozás során bizonyítást nyert, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség, s az tisztán a véletlen következménye. E nyomozati adatok alapján természetesen a további bünygyi eljárást a debreczeni ügyészség beszüntette.

Szavazás a püspökválasztásra.

A debreceni egyház voksa.

A presbyterium gyűlése.

A debreczeni egyház presbitériuma vasárnap délelőtt tartotta meg gyűlését K. Tóth Kálmán lelkész elnökelete alatt.

Somogyi Pál főjegyző előterjesztette, hogy az esperes körlevelet intézett az egyházhoz, melyben arra hívja fel, hogy a közeli újkenyéri urvacsoraszta alkalomával, adakozást hirdessen a Kálvin-szobor alapjára. A presbitérium úgy határoz, hogy a templomban erre a célra perselyeket fog felállítani.

Darkó Jenő dr. az ujonnan megválasztott bölcséleti tanár a meghívásra válaszolt, melyben kijelenti, hogy örömmel fogadja a meghívást a latin-görög nyelv és irodalom tanszékére s igyekezeni fog a hozzáfűzött várákozásnak megfelelni. A presbitérium a választ tudomásul vette.

Ezután következett a szavazás a püspökválasztásra. A presbitérium a maga 10 szavazatát egyhangulag Dicsőfi József-re adta.

Vigvári István felsőleányiskolai tanár választ intézett a presbitériumhoz a tanári állásra való meghívásra s kijelenti, hogy a meghívást örömmel elfogadja. A presbitérium a választ tudomásul vette.

Ezután a következő igazgatókat választották meg:

Csapó-utcai kerületre Nagy Károlyt 45, a Péterfiára Sáfár Iászlót 40, a Hatvan-utcára Kiss Andrást 39, a Piac-utcára Dávid Sándort 28, a Varga-utcára Herceg Jánost 28 és a Kossuth utcára Tassy Miklóst 45 szavazattal.

Néhány kisebb ügy elintézése után az ülést véget ért.

Borzalmas gyilkosság az Angyalföldön.

Nyolc embert leszurta.

A „véreskezű Pista” Munkában

Ismét véres éjszakája volt Buda pestnek. Nyolc embert leszurta, közülök egy azonnal meghalt, a többiek pedig a kórházban haldokolnak. Azonkívül tömeges szurkálások történtek, amelyek könnyebb sérülésekkel végződtek.

Hírhedt alakja az Angyalföldnek Sas István, a „véreskezű Pista”, mint a hogyan társai nevezik. A jó ég tudja, hány embernek oltotta ki már az életét; a korszakban gyakran el szokott dicselkedni azzal, hogy annyi embert „küldött már haza”, mint a többi angyalföldi bieszkások együttvéve. Még a társai is kerültek, hogyha vérengző kedvében van és két izben már ült halált okozó súlyos testi sértésért legutóbb két esztendő.

Ez a közveszélyes alak az éjjel a Meder-utca 3. számú ház udvarán valami csekélység miatt összeveszett Tatai István géplakattal és két társával, s néhány pernyi szóváltás után elkapta hosszupengéjű bieszkáját és Tatai kétszer sziven szurta, aki nyomban meghalt. A gyilkos elakart menekülni, de utját állták a kapunál és így rendőrkézre került. A rendőroktól mindenáron szabadulni akart; rugott, harapott és csak néhány alapos fejbeverés árán lehetett megfékezni. A főkapitányságon megtagadott minden felvilágosítást, még a nevét sem akarta megmondani, úgy kellett a nyilvántartásban megállapítani személyi adatait és ott őrzött arcképeivel rábizonyítani, hogy már többször volt büntetve.

Ezenkívül még két nagy verekedés volt a fővárosban. Balusek Ferenc upesti vendéglőjében az összes vendégek összeveszttek. A nagy lármára rendőrök kerültek oda, akik nyugalmat akartak teremteni, de egyikük, Vukmann Sándor megjárta, több kézzurást ejtettek rajta, egyik életveszélyes. Életveszélyesen megsérültek azonkívül Ádám Mihály asztalos, Kovács István napszámos és Bisucz Béla napszámos.

UJDONSÁGOK.

A köpenicki kapitány.

*

Megnyílt a börtön ajtaja.
S kilépett rajta a vidám
Hires cipész, hires csibész.
A köpenicki kapitány.
S ünneplik az egész világon.
Köszönti pénz, babér meg óda,
A zsenit magam is imádom.
S magam is el vagyok fogódva.
Jaj, hogyan ünnepelem őt,
Midőn lelkem feléje szárnyal —
Csináltatok egy pár cipőt
A köpenicki kapitánynyal!

— **Kossuth Lajos névnapja.** Holnap, Lajos napján, szép ünnepség keretében üli meg a debreczeni Kossuth-asztaltársaság, hallhatlan patronusának, Kossuth Lajosnak nevenapját.

— **A szoboszlói főkapitányt töl-függesztették.** Hajduszoboszló városa — mint nekünk táviratozzák — a legutóbbi városi közgyűlésen a tárgysorozat előtt Paksy Károly ügyvéd és városi képviselő szabálytalanságokkal és visszaélésekkel vádolta meg Kelemen Gábor rendőrfőkapitányt. A főkapitány lemondott állásáról. A közgyűlés elhatározta, hogy fegyelmet indít a főkapitány ellen s lemondását a felsőbb hatóság intézkedéséig tudomásul veszi, egyben intézkedve a helyettes iránt.

— **A zenekedvelők társaságának második közgyűlése.** A debreczeni zenekedvelők társasága vasárnap délelőtt 11 órakor, szépszámu és válogatott közönség jelenlétében tartották meg a közgyűlést Wesszprémy Zoltán főispán elnökelete alatt. A közgyűlésen az egyesület tisztviselőit választották meg. Alelnök lett: Szilágyi Imre, művezető igazgató P. Nagy Zoltán, titkár Nagy Vilmos, jegyző Szél Kálmán dr., pénztáros Csáthy Ferenc, ügyész Borzsovay Jenő dr., gazda Zöldi János.

— **Stambul lángokban.** Konstantinápolyból táviratozzák nekünk Stambulban, a Mehemed szultán nevű városrészben ma délután nagy tűz támadt. Több száz ház égett le eddig. A tűz több irányban terjed és pusztít. A tüzvészről még a következőket táviratozzák Konstantinápolyból: Vasárnap délután két órakor Stambulban, az Adbazar lóvásáron levő török iskolában tűz keletkezett, mely valószínűleg gyújtogatásból ered. Egyidejűleg öt más városnegyedben is pusztítottak a lángok. Évek óta ez volt a legnagyobb tűz Konstantinápolyban, melynek az eddigi becslés szerint 3000 többnyire török család számára épült ház és 200 bolt esett áldozatul. Nagyon sok, többnyire a szegényebb néposztályhoz tartozó család hajléktalanná vált. A kár óriási, mert semmiféle biztosító társaság sem akarta ebben a fából épült negyedben biztosítást vállalni. Éjjel az óriási tüzvész Perából nézve borzalmasan szép látványt nyújtott.

— **Becsapott nagykereskedő.** Sesztina Lajos debreczeni vaskereskedőhöz pár hónap óta állandóan bejárt vásárolni J. N. nevű cigány. Az árukat készítés után, mint hogy azt hitelbe vette, tartozott volna visszavinni. Ehelyett azonban a kapott nyersanyagot tuladott és a pénzzel nem számolt el. Az ilyformán megcsalt nagykereskedő a cigány ellen megtette a bünygyi feljelentést.

— **Verekedés a portugál kamarában.** Liszabonból táviratozzák: Politikai vitából kifolyólag este a kamara folyosóján verekedés támadt gróf Arroholla és Kosta Albert között. A pérek kamarájában a civillistára vonatkozó törvényjavaslatról szóló vita folyamán Beirau a progresszista párt legbefolyásosabb tagja emelkedett szólásra és felhívta a minisztert, hogy bátor tengerészhez méltóan viselkedjék. Amáral nem a pártok kegyéből, bár ezek támogatásával tölti be tisztét. A király a midőn e méltóságot

Posztó és gyapjuszövet, Domán és Kurz cégnél Kossuth-u. 3.

méterenkint is gyári árban.

Maradékok nagy választékban feltűnő olcsón.



rábizta, csak az egész ország akaratának tett eleget. Ez az akarat felette áll a pártoknak. A ház ezután 60 szavazattal 3 ellenében elfogadta a javaslatot.

— Egy ápolónő öngyilkossága.

A debreczeni kórház egyik ápolónője *Fekete Róza*, tegnap éjjel szublimátummal öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosságot csak tegnap, az esti órákban vették észre. Szűcs Lajos rendőrbiztos kiakarta hallgatni az öngyilkos ápolónőt, aki azonban megtagadott mindennemű felvilágosítást.

— **Pusztit a kolera Oroszországban.** Pétervárról jelentik: Oroszországban rettentő kolera járvány dühög s borzalmas pusztítást visz véghez a lakosság között. A kolera járványban 2400 ember megbetegedett s alig néhány nap alatt kilencszáz halottat temettek el.

— **Tűz a Teleky-utcában.** Ma este kilenc óra tájban a Teleki-utca sarkán levő *Darvas-féle* fűszerüzlet piucéjében tűz ütött ki. A tüzet a gyertya világosságától felrobbant denaturált szesz okozta. A tűz néhány percig tartott, s mire a tűzoltóság oda érkezett az üzlet-személyzetének sikerült azt lokalizálni. A kár jelentéktelen.

— **Beiratkozások a debreczeni színésziskolába.** *Solyosi Elek*, a debreczeni színésziskola igazgatója ma délután Debreczenben érkezett s most már állandóan itt marad. Holnap, (kedden) délután három órakor kezdődnek a színésziskolai beiratkozások, valamint a szavalás és szónoklás külön tanfolyamára való felvételek. Az iskolahelyiség, ahol beiratkozások is lesznek, a *Darabos-utca* 7. szám alatt van.

— **A szoboszlói katasztrófa sebesüljei.** A szoboszlói vasuti katasztrófának még két áldozata, *Czabán László* mozdonyvezető és neje, akinek egy-egy lábát amputálta *Berencsy Zoltán dr.*, fekszik a debreczeni kórházban. Ez a két súlyosan sebesült is elhagyja holnap reggel a kórházat, bár nem teljesen egészségesen, de oly állapotban, hogy már lakásukon is gyógykezeltetők.

— **Megszökött a szegényházból.** A debreczeni városi szegényházban ápolták a többi segélyezésre szorultak között *Halmi Gyulát* is. Ugyátszik azonban Halminak nem tetszett a kegyelem kenyér, mert az éj folyamán megszökött a szegényházból. A rendőrségnél bejelentette a szegényház gondnoksa a szökést, a mely intézkedett a szökevény fogoly elfogatása iránt.

— **Egy fiatal leány balesete.** *Kovács Margit* 14 éves leánykának ma délelőtt egy varrótű belefuródott a jobb kezébe. A tű kihúzás közben beletört az ujjába s így operáción kellett keresztül mennie. A szerencsétlenül járt kisleányt ma délután operálták meg és a tűt sikerült szerencsésen el is távolítani. A leánya állapota nem veszélyes.

— **Verekedő iparos legények.** A debreczeni Vilmos huszárlaktanya előtt véres verekedést rögtönzött ma délután *Végh András* és *Almási Jenő* iparos segédek. Együtt tartottak a Gerébi-telep felé s utközben összeszólalkoztak. Ebből aztán tetlegessé lett. Verekedés közben

mindkét fél megsebesült. Egyik a fején, másik a mellén szenvedett súlyos sérüléseket. A verekedő ellenfeleket a rendőrség választotta szét és mindkettőt beszállították a kórházba.

— **„Debreczen” szálloda** a Vidéki polgárság találkozó helye, állandóan frissen csapolt Hagenmacher sör. Tisztán kezelt érmelléki fajborok kimérése. Ujabban Thabledot rendszert vezetem be éttermembe. Ebéd 3 fogásból leves, sült, tézsa vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, vacsora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom továbbá tiszta vendégszobáim, város központján 1 személyre 1 kor 40 fillértől 3 koronáig. Kisebb társaságoknak külön éttermek. Szeparék állnak rendelkezésre, figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 korona. — Szíves látogatást kér, tisztelettel *Kovács Aladár* vendéglős.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schwarz R. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1908 augusztus 24.

Készáru ártartó. Határidők ingadozók.

| | | |
|--------------------------|--------|----|
| 1908. októberi buza | 11.11. | 12 |
| 1908. májusi buza | — | — |
| 1909. áprilisi buza | — | — |
| májusi rozs | — | — |
| 1908. októberi rozs | 9.22. | 23 |
| 1909. áprilisi rozs | — | — |
| októberi zab | 7.96 | 97 |
| 1908. májusi zab | — | — |
| áprilisi zab | — | — |
| 1909. májusi tengeri | 7.05. | 06 |
| 1908. júliusi | — | — |
| 1908. augusztusi tengeri | 7.70. | 71 |
| 1908. augusztusi repese | — | — |

REGENY-CSARNOK.

Az alpesi Vampyr.

79. **Regény.**

— Én? kérdé Vilma, fejét felemelve s halvány kétségbeesett arccal Amadeo felé fordulva, én panaszkodtam az illat ellen? Nem... ezt vagy ön hazudja, vagy hazudták önnek.

Amadeo kisérteties fehér arca egyszerre lángpiros lett, egész haja tövéig, földre szegzett szemekkel s kissé akadozó nyelvvél folytatá: Hallgasson végig kérem, azután mindent mondhat, a mit jónak lát, nem hoz ki türelmemből, ígérem.

— Tehát ön az illatra gyanakodott s meg volt a hitben átkodva, hogy megrontották, másnap eszeveszetten rohant Clarisse anyóhoz, de utközben elhagyta ereje, összeesett. Tarna és az öreg Clarisse vitték a barlangba, hol Tarna mindent elmondott anyjának, a mit tapasztalt önnél — s hitt, de fájdalom az ő fölfogása és babonas lelke szerint tudott csak: tehát rosszul.

— Ottani megjelenésemet a véletlenségnek tudhatnám be, ha nem hinném, hogy a szerelem delejes ereje vonzott a helyre, hol önt találtam. Fájdalommal tapasztaltam, hogy önnek valami baja esett — s kérdezősködni akartam, de ön oly különösen viselte magát irányomban, hogy nem mertem kérdezősködéssel zavarni. Csakhamar távozott, nem mertem követni, de ott maradtam a barlang bejáratához támaszkodva. Ekkor a vén Clarisse látta lesujtott kedélyemet, a gitánók öszlönével eltalálta bajomat s őszintén mindent meg-

mondott nekem, a mit öntől és Tarnától hallott.

— Majd megőrültem örömemben, ön után rohantam s midőn ott láttam ájultan egy fa tövében, minden további gondolkodás nélkül egyedül szívem sugallatára figyelve, karjaimba ragadtam s ide hoztam. Megesküdtem az élő istenre, hogy más nőt soha sem fogok szeretni s arra, hogy ön szeretni fog engemet.

— Nem olyan ember vagyok, folytatá Amadeo, ki esküjével játszik, de nem is szeghetném azt meg, mert önt nem szeretni úgy sem tölem függ, önnel megszerettetni magamat pedig, megpróbálkozom, ha életem határáig mindig e próbánál kellene tölteni összes minden időmet.

(Folyt. köv.)

Telefon 210.

Telefon 210.

Földes Sándor

elektrotechnikai vállalat

Debreczen nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen készít villamos világítási-erőátviteli berendezéseket, házi és magán telefonok, villanycsengők berendezését és évi jó karban tartását, valamint minden e szakmába vágó legkomplikáltabb munkát.

Dr. Kardos Samu és Dr. Gábor Jenő

Társ-ügyvédi irodája

f. évi augusztus 16-tól kezdve Ipar és Kereskedelmi Bank Piac-u. 58. sz. a. palotájában I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

A Harmat Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (mittesen) bőrbajokat. Kicsimítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főplacz 31, a városházzal szemben.

Zsákot és vízmentes ponyvát

legolcsóbban beszerezhetők csakis

Wiener Adolf

zsák és ponyva kölcsön üzletében

Debreczen, Kosuth-u. 27.

DEUTSCHNÁL MINDENKOR FRISS

Valódi Karlsbádi kétszersült kapható.

LÁSZLÓ ZSIGMOND állatorvosi-rendelő

irodája
nagy és kis állatok részére
Csapó-utca 30. sz.
Telefon 558. szám.

Három fontos cikk!

Köszön!

Mész!

Mütrágya!

pontos szállításra legelőnyösebben megrendelhető:

Klár Andor

özégnél
bank- és áruüzlet, DEBRECZEN.

Miklós-utca 23. sz.
Telefon 445. Telefon 445.

Bankosztály: Kedvező törlesztéses-, kötvény- és váltókölcsonöket bonyolít.

Kaliczky Ernő

fodrász üzlete
Egyháztér 3. szám.
Nagytemplom mellett.

Új tölgyfa hordók

minden nagyságban kaphatók
Porjes Sámuelnél
Szilágy Semlyón, saját házábanál.

Nyelv és irodalmi intézet

Debreczen, Piacz u. 9. szám.

Előleges értesítés.

Tisztelettel hozzuk a t. közönség tudomására, hogy intézetünket **f. év szeptember hó 3-án** megnyitjuk és beiratásokat már most elfogadunk fentjelzett helyiségeinkben.

- a) **Nyelvtanfolyamokra:** német, angol, francia, olasz, esetleg magyar nyelvre
- b) Német, francia, angol, olasz **kereskedelmi levelezésre.**
- c) **A világirodalom történet, művészettörténet és esztétikára.**

A nyelvtanfolyamokat a Berlitzmódszer szerint vezetjük, a tanítvány az első leckeórától kezdve a megtanulandó nyelvet hallja és beszél. Nyelv tanáraink kiválóan képzett külföldi (ugyanazon nemzetbeli) tanerők. A többi tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű tanárok oktatnak.

Tandij havi 10 korona.

Magán és cserle tanítás. Nappali és esti tanórák. Prospectusunkat ingyen és bérmentve küldjük.

Az igazgatóság.

Rose Dezső

ékszerész
Debreczen, Piacz-u. 55.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építészeti vezetősege
(Piacz-u. 72.) által készítettnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezzel és költségvetéssel bárkinék díjtalanul szolgál.
Világítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka.
Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.

Mész

vaggonszámra a Mezőtelegdi vasútállomáson olcsó árban kapható.

Megrendelések a következő címre intézendők:

Márkus Sándor

Vércsorog, pr. Mezőtelegd.



Legjobb órák,

legszebb ékszerek
szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debreczen, Piacz-utca 42.

Hajdusági Bajuszpedrő

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRO-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferenoz

gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszervu” gyógyszerár.
Telefon 498. sz. Telefon 498. sz.

KIVONAT.

- 1 kg. Családi vegyes kávé . . . 2 kor.
- 1 kg. Törmelék csokoládé . . . 1.80 f.
- 1 kg. Orosz tea, finom . . . 6 kor.
- 5 kg. Finom csemege szőlő . . . 1.60 f.

Kohn Henrik

déli gyümölcs és csukorka kereskedésében Hatvan-utca 5. Telefon 388.



Az építelő és építő közönség figyelmébe.

A karczagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

géptégla és cserépgyár

az elismert karczagi legtisztább agyagból gyártott kitünő minőségű cserépei: az összes debreczeni fakereskedésekben kaphatók, hol mindenkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választéket csatolni.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Tetőcserép, olcsóbb, jobb, szebb a közönséges cserépnél. Kapható Fülöp mészkereskedőnél Homokkert-utca 121.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, Canavász, Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és csipke függöny, futó és nagy szőnyegek. Paplany és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi-fü öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva olyan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Két vagy három tanuló teljes ellátásra izraelita urinónél elvállaltatik Hatvan-utca 24. sz.



Figyelem! Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását ugy helyben, mint vidéken legutányosabbban eszközöl.

Földvári L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és alkatrészei legolcsóbb bevásárlási forrása. Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 szám. Nálam megrendelt villamos világítás és erőátvitelnél, csatlakozó vezetéket is rendezek be. Tanuló felvétetik.

Csemege szállított korai termés, 5 kilogrammos kosarakban szállit Darvas Miksa szállító kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.

Eladó vaspénzszekrény. Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadó hivatal.

Bőrfedeles, nyitott kocsi, könnyű, majdnem új, eladó, Csapó-utca 47.

Egy zongora. Megvételre kerestetik egy használt rövid zongora. Jelentkezhetni a kiadóhivatalban.

Piacz-utca 72. szám alatti Lukács palotában egy szép nagy üzleti helyiség megfelelő pincze és mellékkeliségekkel 1908. november 2 től kiadó. Értekezni ugyanott az ügyvédi irodában.

Teljesen új fűszer-stelage azonnal eladó. Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében Városház utca 2.

Boros hordók használt és új minden nagyságban kaphatók. Új hordókról nagy vételvel külön ajánlat. Péterfia 76.

Jó családból való 3—4 gimnasistát teljes ellátásra felvesz intelligens uri család. Darabos-utca 54.

Esztergályos tanulónak egy fiú felvétetik Csapó u. 41. szám.

Iskola évre intelligens uri család, két tanulót elfogad teljes ellátásra. Czim a kiadóban.

Egy fodrász üzletnek való helyiség aug. 1-ére kiadó Késes u. 6. sz. alatt.

Peérban Szilágy megye mint egy 100 véka finom faju alma helyben átvételre eladó. Értekezhetni Szent Anna-u. 32 szám.

Diákok uri ellátást nyerhetnek intelligens izr. családnál Széchenyi-u. 15.

Ugyes fodrásznő manikűröző és arczápolónő házhoz ajánkozik. Czim Simonffi-u. 35.

Eladó ház. József kir. herceg u. 60 sz. ház eladó. Értekezhetni ott az asztalos műhelyben.

Eladó egy féderes könnyű stráfkocsi, egylovas, majdnem új. Olcsó ár. Vörösmarthy utca 12. az első lakásban.

Kiadó lakás november 1-re 4 szoba, alkov, előszoba, gázlüsterekkel felszerelve, hozzátartozékaival együtt Darabos-u. 5. szám. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

Egy pincze lakás szeptember 1 kiadó Beresényi-utca 69. sz.

Ugyes és szolid varrólányok felvételnek Vanger Sándor és társánál Battyáni-utca 1.

Teljes ellátásra 2 tanuló zsidó családnál felvétetik. Kosztra abbonensek is elfogadhatnak. Kossuth-u. 25. Rosnernél.

Egy megbízható tejárúsító kocsi 70 korona havi fizetéssel azonnal felvétetik a Debreczeni tejesarnokban Széchenyi-u. 25. szám.

Intézeti Fehérneműek

előírás szerint.

Matraczok, paplanok, ágyszőnyegek, Flanell takarók, esőernyők, gallérok, nyakkendők, zsebkendők, harisnyák
Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arcz-Grém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tévely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás tüvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszeri gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszervu” gyógyszerár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496



BUZIÁSI PHÖNIX

ÁSVÁNYVIZ

Kitünő hatásu vese- és hólyagbajoknál

Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,

RENKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Üdit, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenede idült hú utjánál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmánál kitünő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség.

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósa Buziásfürdőn.

Debreczeni főraktár Grünberger és Glück cégnél. Kapható fűszerüzletekben, drogeriákban és vendéglőkben.



Kerékpárosok el ne mulasszák Debreczen és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felkeresni, hol a hírneves

Puch és Viktoria kerékpárok

eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek ugymint Gumik, acetilin lámpák, csengők, kürtök, nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománcozás és Nickelésés jótállás mellett elvállaltatik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEN

Piacz-utca 8. szám, a kereskedelmi akadémiá épületében.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szinszappana.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. szám a főpostával szemben.